

орденом Красной Звезды и представлен к званию старшего лейтенанта. В декабре 1943 года переводится Мусаев в 18-ую десантную армию, в войсковой политотдел, где продолжает свою службу до 1945года под руководством начальника политотдела гвардии полковника Л.И. Брежнева (будущего Генерального секретаря ЦК КПСС).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985года М. Мусаев был награжден Орденом Отечественной войны I степени. В 1995 году в возрасте 83 лет Махмуд Разакович Мусаев ушел из жизни. Имя его, как и славные имена десятков тысяч наших земляков – воинов - освободителей, останется в памяти нашего народа. Победа у них была одна, но лиц, как и судеб много! Мы будем помнить их имена, и продолжать изучать их подвиги, восстанавливая историческую справедливость.

Литература:

1. Ибрагимов М. М. Народы Северного Кавказа в период Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. М., 1997.
2. Хатуев И. З., Ибрагимов М. М. Вклад чеченского народа в победу над фашизмом в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Грозный, 2015.
3. <https://www.soldier/pivovarov-vasiliy-zaharovich>

УДК 93/94

ПОДВИГИ ЧЕЧЕНЦЕВ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

FEATS OF CHECHENS ON THE FRONTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

З.А. Гелаева,

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и культуры народов Чечни, декан исторического факультета

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия

Z.A. Gelaeva,

candidate of historical Sciences, associate Professor of the Department of history and culture of Chechnya Chechen state University, Grozny, Russia

В статье на основе документальных материалов освещаются подвиги чеченцев в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. Показано участие чеченцев в героической защите Брестской крепости, в битвах за Москву, Сталинград, Кавказ, освобождение европейских стран. Как все народы бывшего Советского Союза, чеченский народ внес посильный вклад в Великую Победу над фашистской Германией.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, битвы, чеченский народ, подвиги, победа.*

Based on documentary materials, the article highlights the exploits of the Chechens during the Great Patriotic War of 1941-1945. The participation of Chechens in the heroic defense of the Brest Fortress, in the battles for Moscow, Stalingrad, the Caucasus, the liberation of European countries is shown. Like all peoples of the former Soviet Union, the Chechen people made their contribution to the Great Victory over Nazi Germany.

Key words: *World War II, battles, Chechen people, exploits, victory.*

Победа советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. – это событие, по масштабу своей значимости, бесспорно, являющееся одним из самых главных событий XX века.

Исполнилось 75 лет со дня сокрушительного поражения гитлеровской Германии. Богата и многогранна историография этой великой Победы. Но, как нам представляется, ещё по истечении длительного времени будут открываться все новые стороны и отдельные факты, связанные с бессмертным подвигом советского народа против фашизма.

В годы смертельной схватки с чудовищным врагом все народы Советского Союза, в том числе и чеченский, внесли свой весомый вклад в его разгром.

С первых дней Великой Отечественной войны воины из Чечено-Ингушской АССР находились на полях сражений со злейшим врагом Отечества. Имена многих из них на вечные времена вписаны в героические страницы отечественной истории.

С началом войны в Чечено-Ингушетии были сформированы 242-я горнострелковая и 317-я стрелковая дивизии, личный состав которых состоял из чеченцев, ингушей, русских, украинцев и представителей других народов СССР.

Подвиги воинов 255-го отдельного Чечено-Ингушского кавалерийского полка и Чечено-Ингушского кавалерийского дивизиона – это славные примеры мужества и героизма защитников Отечества, представлявших практически весь Северный Кавказ.

В своей статье мы поставили задачу рассказать о ратных подвигах чеченских воинов и ответить на вопрос: «Кто они, знаменитые чеченцы, навсегда вписавшие свои имена в историю Великой Победы?».

Х. Ошаев, известный чеченский историк, документально доказал, что в защите Брестской крепости приняли участие не менее 275 выходцев из Чечено-Ингушетии [10].

Подвигу героических защитников Брестской крепости посвящена книга Халида Ошаева «Брест – орешек огненный» - художественно-документальная повесть об участии в обороне Брестской крепости воинов из Чечено-Ингушетии. [Грозный. Чечено-Ингушское издательско-полиграфическое объединение «Книга», 1990. – 139 с.: ил.: 20 см.].

Рукопись была завершена ещё в 1968г. Но сама книга издана только в 1990 г., то есть спустя 13 лет после смерти автора.

Х. Ошаев провел целенаправленную работу по выявлению героев-защитников Брестской крепости из Чечено-Ингушетии.

Навсегда запечатлели свои имена в истории Великой Отечественной войны героические защитники Брестской крепости: Ш.Закриев, А.Эльмурзаев, А. Садаев, А.Байбеков, М.Юсаев, С.Эдиильсултанов, Н.Шамхаев, А.Элибаев, З.Хашумов, З.Хататаев, С.Ташаев, Н.Уциев, Т.Умаров, А.Хаджиев и др. [11, с.525]

Первой известной фамилией защитника Бреста из Чечни стала фамилия – А.Лалаева. В последующем стали известны и другие имена. Из 275 выходцев из Чечено-Ингушетии и защищавших цитадель – 255 чеченцев, 9 русских, 9 ингушей, один балкарец и один кумык. Отдельные исследователи полагают, что участниками обороны Брестской крепости были более 400 представителей Чечено-Ингушетии [7].

Из одного Надтеречного района Чеченской Республики на фронт до 1942 года было призвано 1841 человек. 71 из них защитники Бреста. Один из них – Абдул-Кахир Шабуев был представлен к званию Героя Советского Союза [8]. Из сел. Итум-Кали в Бресте сражалось 11 человек. Один из них Валид Юсуев – вместе со своим другом Рогозиным смог вырваться из окружения, проплыв по реке Буг. Раненым он [7] попал в плен и только в 1945 г. освободился из немецких лагерей.

По мемуарным данным [7] стало известно про капитана Димаева, сражавшегося в цитадели – племянника знаменитого чеченского гармониста Умара Димаева.

Известно имя ЗайндиХушумова из сел. Новые Атаги. Попал в Брест в 1939 г. по призыву в ряды РККА. Был определен в 125-й стрелковый полк. Служил в батарее 45-миллиметровых пушек. З. Хушумов вспоминал имена многих своих односельчан, которые сражались вместе с ним – А. Дагуев, А. Магомаев, М. Астемиров, М. Бейбулатов, М. Мальсагов и т.д., все они погибли в крепости. Также он называл имена и других чеченцев, служивших там – В. Хидаев (с. Дуба-Юрт) А. Мутаев, А. Садаев, С-Х. Кунтаев (Ст. Атаги) Х. Кокаев (с.Улус-Керт) и т.д. Никто из них, кроме Вахи Хидаева, с войны не возвратился

[8].

На разных участках войны уничтожали врагов Отечества выходцы из Чечено-Ингушетии. Их храбрость и отвагу отмечали командиры.

Бесстрашно вел своих воинов на штурм вражеских позиций в боях за город Мелитополь Ирбайхан Адельханович Бейбулатов, бывший учитель из селения Осман-Юрт. Батальон под его командованием уничтожил 7 танков и более 1000 гитлеровцев. 1 ноября 1943 года И.А.Бейбулатову было присвоено звание Героя Советского Союза [7].

Десятки и сотни бойцов из Чечено-Ингушетии прославились в сражениях за Москву, в битве за Сталинград. Непревзойденный подвиг во имя Родины совершил Ханпаша Нурадилов [8].

Он родился в селе Минай-Тугай 6 июля 1920 года. Служил командиром пулеметного взвода в 5-й гвардейской кавалерийской дивизии. Нурадилов отличился уже в своем первом же бою. Произошло это у с. Захаровка. Нурадилов остался один из своего расчета, будучи раненым, но сумел остановить наступление немецких войск, уничтожив из своего пулемета 120 фашистов. В своем следующем бою в 1942 году при атаке у с. Толстого Ханпаша Нурадилов, расчищая путь пехоте выдвинулся вперед и в этом бою он сумел истребить 50 немцев и уничтожить 4 пулемета противника. За этот подвиг был награжден орденом Красной Звезды и ему было присвоено звание сержанта. Уже в феврале в боях за Курский населенный пункт расчет Нурадилова вышел из строя, однако даже раненым в руку Ханпаша остался за пулеметом и смог уничтожить до 200 фашистов. Весной 1942 года при наступлении на село Байрак, командир эскадрона лично насчитал до 300 вражеских солдат, сраженных пулеметом Ханпаши Нурадилова. За этот подвиг он был награжден орденом Красного Знамени [8].

А в Сталинградской битве в сентябре 1942 во время боев около города Серафимович Ханпаша командовал пулеметным взводом. Тяжело раненым он опять не оставил своего оружия и уничтожил 250 фашистов и 2 пулемета [8]. Произошло это 12 сентября 1942 года и это был последний бой Ханпаши Нурадилова. Похоронен Ханпаша Нурадилов в Волгоградской области в Кумылженском районе.

Указом президиума Верховного Совета СССР от 17 апреля 1943 года Ханпаше Нурадилову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза [7]. Память о нём бессмертна!

Еще одним легендарным представителем Чечено-Ингушетии на фронтах Великой Отечественной войны был Мовлид Алироевич Висаитов-подполковник, бывший командир 255-чечено-ингушского кавалерийского полка, закончивший свой боевой путь командиром 28-го гвардейского кавалерийского полка на реке Эльба.

Мовлид Алероевич Висаитов родился в 1913 г. в селе Нижний Наур Надтеречного района. В 1932 году был направлен из Чеченской области на учебу в Краснодарскую 3-годичную кавалерийскую школу. В 1935 году начал кадровую командирскую службу в рядах конников Советской Армии. Вот так писал он сам о начале войны в своей книге: «С утра 22 июня 1941 года должны были состояться армейские конно-спортивные состязания. Мы с офицерами засиделись довольно долго. Ничто не предвещало, что в этот день начнутся грозные события.». [5, с.8]

Дивизия, в составе которой был и эскадрона М. Висаитов дислоцировался в приграничных районах Западной Украины. М. Висаитов с первых же дней войны показал талант командира. Через полчаса узнав о начале войны его эскадрон летел к границе. Кавалерийская дивизия ген. Малеева под командованием которого был и эскадрон Висаитова отражала первый натиск фашистских войск. Эскадрон Висаитова шел в головном отряде. Бешенный обстрел ни на минуту не приостановил движения. Конники Висаитова смелым броском вырвались из зоны огня. Под прикрытием шквального огня пулеметов эскадрон с криком “Ура” понесся на пехоту. Фашисты, не ожидавшие такого удара, дрогнули. Кавалеристы обратили гитлеровцев в бегство. Конечно таких сражений далее по ходу войны было немало, в которых то отступая, то наступая на врага, теряя друзей, получая

раны, они ковали победу. М. Висаитов в первых сражениях был ранен в предплечье, однако вылечившись он вернулся в строй. После выписки из госпиталя он был направлен в Чечено-Ингушетию в составе 114-отдельной Чечено-Ингушской дивизии. Эта дивизия была сформирована и укомплектована за счет внутренних ресурсов республики. Затем дивизия была расформирована и на базе ее был сформирован 255-отдельный Чечено-Ингушский кавалерийский полк. М. Висаитов был назначен сперва начальником штаба, а затем командиром этого полка.

Генерал П.П. Брикель писал о нем: «Висаитова знаю с тридцать восьмого года, когда он прибыл из Тульчина 22 июня 1941 г. Мы вместе участвовали в первом бою с фашистами на западной границе Равва-Русская. Он тогда командовал вторым эскадронам и с первого дня показал себя храбрым и умным офицером. В нем была какая-то вдохновляющая сила, которая оказывала решающее влияние на солдат и офицеров в бою». [4, С. 34].

Сам М. Висаитов в своей книге [5] пишет, главным образом, о тех, кто рядом с ним и под его командованием прошел боевой путь. Это были кадровые офицеры, имевшие опыт армейской службы, навыки воспитания солдат, в военном и политическом отношении подготовленные и участвовавшие в боях с первого дня войны. В их числе он отмечал: майор Абадиев Японец, капитан танковых войск Маташ Мазаев, старший политрук Джабраил Кортюев, капитаны Ахтаев Абдулла, Магомедов Тута, Сакка Висаитов, Алханов и многие другие [5].

С фронтов Великой Отечественной от командования воинских частей на имя Чечено-Ингушского обкома ВКП(б), предприятий, колхозов и родителей воинов приходили письма в которых говорилось о высоких моральных качествах, воинском мастерстве, мужестве и отваге воинов Чечено-Ингушетии. В письме, адресованного руководству Чечено-Ингушского обкома ВКП (б), командующий 4-м гвардейским Кубанским казачьим корпусом ген-лейтенант Кириченко отмечал: «Ваши люди – представители Чечено-Ингушетии, дерутся в боях замечательно, показывая пример и мужество настоящих сынов нашего народа». [9, с.248].

Наши земляки, которые воевали под командованием М. Висаитова, получили высокие правительственные награды. Сам М. Висаитов был награжден орденами Ленина, Боевого Красного Знамени, Суворова, Красной Звезды.

Личное мужество и героизм М. Висаитова высоко ценились его непосредственными командирами. Генерал-майор П.П.Брикель, Герой Советского Союза, командир дивизии, в состав которой входил полк Мовлида Висаитова, писал: «...с первого же дня показал себя храбрым и умным офицером...Лично я доволен не только М.Висаитова, но и всеми воинами из Чечено-Ингушетии. Я видел, как они воюют». [2, С.242]

2 мая 1945 года кавалерийский полк Мовлида Алероевича первым из советских войск вышел к реке Эльбе. В тот же день, в 10 часов утра Висаитов вместе с командиром дивизии генералом П.П.Брикель встречались с командованием союзных американских войск. Среди них были командир 84 пехотной дивизии генерал-майор Боулинг и начальник штаба корпуса полковник Трумэн, кузен президента США Гарри Трумэна [4].

Мовлид Висаитов был первым советским офицером, который пожал руку генералу Боулингу – командиру передовых американских частей.

5 мая в ходе встречи на Эльбе генерал Боулинг наградил М. Висаитова – командира 28-го гвардейского кавалерийского полка - высшим орденом вооруженных сил США «Легион чести». [4. С.8.] В США кавалер этой награды пользуется высокими почестями. При его появлении с этим орденом на груди, все присутствующие, в том числе и президент США, приветствуют героя стоя.

За годы Второй мировой войны этим американским орденом были награждены, включая и представителей всех стран коалиции, всего 432 человека.

В наградном списке М. Висаитова есть и другие государственные награды: орден «Боевого Красного Знамени», орден Суворова 3 степени, Орден Красной Звезды; медали: «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией».

Автору статьи посчастливилось лично видеть и общаться с этой легендарной личностью. В 1985 году группа студентов 3 курса исторического факультета ЧИГУ им. Л.Н. Толстого, набора 1982г., пригласила Мовлида Висаитова на встречу со студенческим коллективом, посвященную 40-летию Победы в Великой Отечественной войне. В то время молодые преподаватели Бугаев А.М. и Магамадов С.С. одобрили идею организации этого мероприятия и помогли в его проведении. Встреча проходила в аудитории № 61 2-го корпуса университета. Вела эту встречу автор данной статьи, студентка 3 курса. В сущности, я только представила его студентам и зачитала поздравительную открытку, которую он получил буквально перед выездом на встречу. Я помню, что поздравляла его бывшая медсестра с его полка, по-моему, открытка была с Элисты и текст был примерно следующего содержания: «Дорогой Мовлид Алероевич! С большой радостью узнала, что вы живы. Тогда я боялась Вас грозного командира...! Поздравляю вас с Днем Победы. Крепкого вам здоровья и долгих лет жизни...»

Далее была беседа, ответы на вопросы и рассказы, в основном о событиях войны. Тогда нас, студентов, находившихся под идеологическим прессом, многих - детей спецпереселенцев, интересовало практически все, что тогда происходило на земле наших предков, в т. ч. и в годы Великой Отечественной войны. Его рассказ вдохновил и наполнил нас гордостью: за него, за всех наших земляков, не словами, а мужеством и героизмом на фронтах войны с фашизмом показавших свою верность воинскому долгу, своей Родине.

Встреча с М. Висаитовым дала нам душевный импульс. Мы долго обсуждали все, что он тогда говорил. А говорил он о том, что воины Чечено-Ингушетии достойно представляли наш народ, что молодежь должна помнить, говорить и писать о них. Мовлид Висаитов в каждом произнесённом им слове воспринимался человеком мудрым, храбрым и честным, патриотом и интернационалистом. Он в нашей памяти остался по-военному очень подтянутым, в сером строгом костюме, молодым взглядом в свои 72 года и очень доброй улыбкой.

Мовлид Висаитов умер в 1986 г. За подвиги, совершенные в годы Великой Отечественной войны, Мовлид Алероевич Висаитов накануне 45-летия Великой Победы был удостоен(посмертно) звания Героя Советского Союза.

8 мая 2010 года в честь 65-летия Великой Победы в городе Грозном произошло то, о чем многие годы так мечтали граждане республики. В центре г. Грозного воздвигнут бронзовый памятник - Всаднику Чести -Мовлиду Алероевичу Висаитову. Сегодня его имя носят улицы в населённых пунктах Чеченской Республике, а также в Ростове-на-Дону [3].

Наш долг помнить, говорить и писать о лучших сынах нашего народа. Память о них будет лучшей наградой для них. И это нужно, в первую очередь, нам – потомкам. Как гласит чеченская пословица, «пример для подражания - лучшее, что остается после поколений».

И потому еще, что память эта нужна «не мертвым, она нужна живым». Для примера, для подражания и, конечно же, для укрепления Отечества, частицами которого являемся мы все.

Литература:

1. Абазатов М.А. Чечено-Ингушская АССР в Великой Отечественной войне Советского Союза. Грозный, 1973.
2. Берсанов Х-А. 1941-1945 Чеченцы, ингуши в Великой Отечественной войне, Грозный ФГУП «ИПК «Грозненский рабочий» 2011.
3. Бугаев А.М. «Человек безмерной храбрости...» страницы героической биографии Мовлида Висаитова. Вестник КНИИ РАН. 2020. №3.
4. Брикель П.П. «Повесть о последнем рейде», Ростов-на-Дону, 1984.
5. Висаитов М.А. От Терека до Эльбы. Грозный, 1966.
6. Золотые звезды Чечено-Ингушетии. Грозный, 1985.
7. Мовсур Ибрагимов, Ислам Хатуев. Подвиг во имя Родины. Грозный, 2015.
8. История Чечни с древнейших времен до наших дней. Т. II Грозный, 2008.
9. Очерки истории ЧИАССР. Т. II. Грозный, 1972.
10. Ошаев Х. Д. Брест-орешек огненный. Грозный, 1990.

11. Ошаев Х.Д. Слово о полку чечено-ингушском. Нальчик, 2004.

12. Филькин В.И. Патриотизм трудящихся Чечено- Ингушской АССР в период Великой Отечественной войны. Грозный, 1989.

УДК 308; 93/94

УСТНАЯ ИСТОРИЯ В ИЗУЧЕНИИ ВОЕННОЙ ПОВСЕДНЕВНОСТИ⁶

ORAL HISTORY IN THE STUDY OF MILITARY DAILINESS

Е.М. Горюшина,

*научный сотрудник лаборатории политических исследований ФГБУН
«Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии
наук», г. Ростов-на-Дону, Россия*

E.M. Goryushina,

*Researcher, Laboratory for Political Studies, Federal State Budgetary Institution of Science
“Federal Research Centre The Southern Scientific Centre of the Russian Academy of Sciences”,
Rostov-on-Don, Russia*

В статье рассматриваются ключевые этапы становления устной истории и ее роли в изучении военной повседневности. Особое внимание уделяется ее развитию за рубежом. Ключевыми событиями, побудившими многих исследователей обратиться вместо архивных источников (или в дополнение к ним) к устным свидетельствам очевидцев, стали Вторая мировая война (1939–1945 гг.) и война во Вьетнаме (1964–1975 гг.). По мере эволюции устной истории формировались новые теоретико-методологические сегменты, в частности, выделились исследования памяти. Со временем устная история трансформировалась в обширную междисциплинарную область изучения памяти, где ключевым инструментом становится метод интервью.

Ключевые слова: *устная история, война, метод интервью, исследования памяти.*

The article discusses the key stages in the development of oral history and its role in the study of military dailiness. Particular attention is paid to its evolution abroad. The key events that prompted many researchers instead of archival sources (or in addition to them) to the oral evidence of eyewitnesses were the World War II (1939–1945) and the Vietnam War (1964–1975). As oral history evolved, new theoretical and methodological segments were formed, mostly, memory studies were highlighted. Over time, oral history has transformed into a vast interdisciplinary field of memory studies, where the interview turned into a key tool.

Keyword: *oral history, war, interview method, memory studies.*

В течение трех последних десятилетий сложились целые комплексы устных источников о военном времени, многие материалы опубликованы в специальных и общих сборниках, часть размещена в электронных СМИ. В последнее время рассказы участников военных событий фиксировали, наряду с отдельными исследователями и рабочими группами, созданными на временной основе, специально созданные центры устной истории: Центр устной истории и биографии Международного Мемориала, Центр устной истории Европейского университета в Санкт-Петербурге, Региональный центр устной истории Воронежского государственного педагогического университета (в настоящее время – Научно-образовательный центр устной истории Воронежского института высоких

⁶ Статья подготовлена в рамках гранта РНФ «Войны и население юга России в XVIII – начале XXI в.: история, демография, антропология» за 2020 г.